

激活乡村振兴“人才引擎”

娄烦县七个乡镇全部完成人才大院打造

这里是人才学习教育的“大课堂”，是满足人才需求的“服务站”，是助推乡村振兴的“新引擎”……娄烦县把人才发展和引进作为一号工程来抓，高标准建设乡镇人才大院，着力打造“乡村人才之家”，目前全县7个乡镇已全部完成人才大院打造，为各类人才提供了良好的工作和生活环境。人才发展需要什么，人才大院就提供什么，一间间人才大院成为乡村产业发展的“最强辅助”。

“党管人才”有保障

娄烦县坚持“党管人才”原则，组建县委人才工作领导小组，专项制定《关于打造娄烦县人才大院的实施方案》、《人才大院工作职责》及《人才大院管理制度》等，成立县、乡两级人才大院建设领导小组。各乡镇高位推动，由乡（镇）党委书记担任人才大院长，由分管人才工作的组宣委员

担任副院长，下设乡（镇）人才工作小组，配备人才大院联络员，形成“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、责任科室全力抓、人才专员专门抓的人才大院工作领导小组体系。

“六有标准”强阵地

人才大院严格按照有阵地、有设施、有标识、有制度、有人员、有活动的“六有”标准建设，采用“一站多区”模式，建成集人才引进、人才培养、人才服务、人才交流、人才展示“五大功能”于一体的综合服务平台。分类建立乡镇本土农村实用人才信息库、在校大学生人才信息库、本地综合引进人才信息库“三大信息库”，加强与信息库各类人才的日常联系，做到“一人一档、一乡一册”。目前全县人才大院共计纳入包括生产型人才、经营型人才、技能服务型人才、技能带动型人才、社会服务型人才在内的人才1366人。

“点单服务”解民忧

人才大院通过收集汇总村民需求，形成点单台账，整合成“人才大院公共服务清单”，依托公众号、党群服务中心、乡镇云端平台和人才大院专员等方式公开发布。截至

目前，全县人才大院提供点单服务事项共计5大类140余项。村民群众“下单”后，大院根据村民“下单”时间、先后以及位置与需求，统筹安排专家上门服务，合理科学“派单”。“接单”专家积极对接各村人才联络员，核对“点单”信息内容，于5日内上门服务。自“点单派单”服务开始以来，各人才大院共计派出农业、卫生、教育、文化、电商等领域人才开展上门服务85次，累计为35个村2300多位村民解决农作物种植、医疗服务、电商销售等难题76个。

“特色培训”接地气

推进乡村人才建设，最根本的一条是要加快本土人才培养，人才大院将农村人才素质提升作为工作重点，定期举办各类特色培训活动。全年常态化邀请省内外教育、医疗、农业、林业、畜牧、水利等相关领域知名专家为大院人才开办知识讲座，与各类人才“面对面”“一对一”交流，同时与人才工作站、名师工作室进行联动，开办乡村人才振兴大讲堂，主要面向乡镇党政干部、村（社区）农业基础人才、“土专家”“田秀才”等进行专项授课，有效提高人才开展乡村工作的理论素养。截至目前，共计开办乡村人才交流会、种养技术专题培训等活动55场，72个村1500余人到场聆听。 记者 周皓

全面贯彻“五位一体”总体布局 和“四个全面”战略布局

（上接第1版）要牢牢把握推进中国式现代化这一最大的政治，全面落实党中央大政方针及省委、市委决策部署，群策群力深化研究，有力有效推动工作落实。要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，多献善谋良策、多建务实举措，齐心协力开创我市高质量发展新局面。要多向外界讲述太原近年来取得的新变化，传递太原坚定不移推动高质量发展的信心决心，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。要围绕重大决策执行、重大项目推进、重点工作落实，认真开展民主监督，为完成今年经济社会发展目标贡献力量。市政府将为各民主党派、工商联和无党派人士履行职能、发挥作用创造更好条件、营造更好氛围。

张志刚希望全市各民主党派、工商联和无党派人士要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移与市委、市政府想在一起、站在一起、干在一起。要锚定“六地”发展定位，聚焦构建“一高两先三特三新”产业链体系，积极开展协商议政，深入基层调查研究，为科学决策、民主决策提供依据。要大力提升履职能力，努力在思想观念、能力素质、工作作风上有新转变、新进步、新提高，为谱写中国式现代化太原新篇章作出新的更大贡献。

我省禁止在太原等地 新增化工园区

本报讯 日前，《山西省化工园区建设标准和认定管理办法》确定，禁止在太原、阳泉、长治等重点区域内新增化工园区。化工园区，是指由县级以上政府批准设立，以发展化工产业为导向、地理边界和管理主体明确、基础设施和管理体系完善的工业区域。为规范化工园区建设和认定管理，优化化工园区布局，提升化工园区安全生产和绿色发展水平，我省制定《山西省化工园区建设标准和认定管理办法》。《办法》明确，严禁在地震断层、地质灾害易发区、生态保护红线、永久基本农田、自然保护区、饮用水水源保护区以及其他环境敏感区等地段、地区选址。化工园区与城市建成区、人口密集区、重要设施等防护目标之间的外部安全防护距离应满足相关标准要求，并设置周边规划安全控制线。同时，禁止在汾渭平原（太原、阳泉、长治、晋城、晋中、吕梁、临汾、运城8市）等重点区域内新增化工园区。重点区域因化工产业发展需要，确需新设立化工园区的，按照“建一撤一”的原则，经省人民政府批准，可在同一设区市范围内统筹置换，被置换园区化工定位同步撤销。（何宝国）



二月五日，太原公交四公司五车队的乘务员正在精心布置车厢，营造节日氛围，把新春祝福送给乘客。 张昊宇 摄

（上接第1版） 文旅“打头阵” 派送文化大餐

回望2023，在经济复苏的协奏曲中，太原文旅行业可谓是高潮迭起、亮点频频，带动全市整体消费市场持续回暖。走进2024，红红火火、热气腾腾的文旅大餐又率先拉开了太原“火出圈”的大幕。脚踏单板，疾风般“飞”下，身后腾起一片雪雾……1月6日，晋源区稻田公园7万平方米的雪场银装素裹，刚骑完雪地摩托的游客张明，准备再玩一下雪地坦克。“雪场就像一个宝藏，随便逛逛都能发现惊喜。”雪圈滑道、雪地转转、雪地长龙……应有尽有，还有各类呆萌可爱的“企鹅”“北极熊”人偶，让人仿佛置身北极冰川。“居然有蒙古包，还能品尝热奶茶。”雪场的乐趣让张明欣喜不已。据介绍，我市冰雪旅游开启仅半个月，客流量就达到10万人次。进入寒假后，客流量更是猛增。随着春节假期的临近，“冰雪经济”的持续火爆可以预见。1月19日，太原晋阳古城考古博物馆正式对外开放，这是我市第101座博物馆。这座集文物考古、收藏、展陈、保护、研究、教育、文旅功能为一体的专题类博物馆，通过

近1000件文物串联起晋阳古城1500年的兴衰历程，吸引了无数文博爱好者，千年太原掀起了“打卡博物馆”新风尚。“深埋于地下1000余年的晋阳古城，在岁月的侵蚀中静静诉说着锦绣太原的前世峥嵘，发掘好、保护好、整理好、阐释好老祖宗留给我们的历史信息，是我们文化自信的源泉所在。”太原市文物局党组书记、局长刘玉伟自豪地说。要说太原的文旅，就不能只说太原的文旅。“小冻梨和小老醮儿之约”可谓开年的一场文旅大戏。1月14日，市文旅局携“中国醋都”清徐的紫林、水塔、美锦、东湖四大知名醋企，奔赴哈尔滨，在市井小巷、索菲亚教堂、松花江河畔派送万份山西老陈醋、醋饮、醋小吃，并赠送山西陈醋传统养生妙方。一时间，太原文旅推介活动受到各地广泛关注，全网浏览量突破5000多万次。接下来的春节、元宵节文化活动，太原也已经安排妥当。“锦绣太原幸福城”暨“我们的中国梦——文化进万家”活动总计达100项，其中线下活动70项，线上活动30项，足够丰富，足够欢乐。建设国内外重要文化旅游目的地，我们正一马当先、冲在前列。开年首月，是太原能量满级的第一个月，也必将是2024太原动力澎湃的每个月。 记者 贺娟芳

为民创城不停步



普法人员正在分发宣传资料。

本报讯 近日，太原铁路运输中级法院、山西省人民检察院铁检分院、太原铁路公安局、中国铁路太原局集团有限公司在太原南站联合举办“远离非法集资 共度祥和新春”主题普法宣传活动，让旅客充分感受法治的温度和力量。2024年是客流全面复苏后的第一个春运，此次四部门联合举办普法宣传活动，旨在为旅客积极营造平安、有序、温馨的春运旅途环境，服务保障旅客出行“最前和最后一公里”，让法治温度可见可感。

“未成年人打赏主播、游戏充值……钱能追回来吗？”在候车大厅里，旅客们的目光被法官们的讲解吸引了过去，“咨询了很多法律问题，这是我收获的最好‘年货’。”旅客李女士表示。

“你们知道哪些惯用的电信诈骗手段？有骗取资金投资理财、有网贷‘杀猪盘’……”太原中院法官现场为候车旅客进行面对面讲解。

普法宣传活动以春运车站客流量大为契机，让旅客们在等车的间隙，接受法治理念的熏陶，以点带面地带动群众了解法律。这种方式效果非常好。”太原南站客运车间主任曾健说。（任 蕾、满彦玲 文/摄）

四部门在太原南站开展普法宣传

“为了旅途平安，默默坚守的背影”系列报道之二

列车广播守护者王有生

用耳朵干活的人



王有生在巡检设备过程中。 图片由受访者提供

旅客列车的广播，不仅承担着通告站名、通报信息的作用，而且在旅客有疾病或者列车遇到突发故障时，还是紧急指挥的重要阵地。中国铁路太原局集团有限公司太原通信段广播工区通信工王有生就是一位列车广播守护者，因长年与列车广播打交道，他练就了用耳朵听音辨“伤”的功夫。进入春运以来，王有生和工友们每天奋战在设备检修的最前线。今天，让我们一起跟随他的脚步，看看如何用耳朵干活。

列车上跑完“半程马拉松”

1月31日早6时，天还没亮，王有生已经开始了一天的工作。

列车广播设备的检修维护，是在列车入库后进行的。每次巡视检查设备，王有生都要背上一个沉甸甸的工具包，那里

面可都是他的“宝贝”，有万用表、钳子、改锥、备用喇叭、五六公斤重的锂电池等工具。

平时，王有生每天要对入库的15列火车、270多节车厢的广播设备进行巡检，从车头到车尾走两个来回，逐一检查广播室设备和各个车厢的喇叭，日行步数4万余步。

春运期间，因为有临时客车，他的工作量更大了。毫不夸张地说，他每天在列车上来回奔跑的距离，相当于“半程马拉松”。“一列车有400多米长，上上下下，来回走下来就差不多1公里。春运期间，我们每天要检查至少15列客车，等到最晚的客车入库就是深夜11点了。”王有生说。

日积月累听音辨“伤”

作为列车广播守护者，不仅要看车上的广播机、话筒、喇叭坏没坏，还要听听喇叭的音色好不好。喇叭的功率要跟变压器相匹配，广播机也要进行调试，让喇叭里传出的声音听起来更加舒适、悦耳。

工作中，王有生养成一个好习惯。每次接班后，他首先要对前两个班次的设备检修记录认真查阅，把设备故障逐条分类总结，一件不落地记录在随身笔记本上。在点滴积累中，他的业务能力越来越强，耳朵也越来越灵敏，只要走进车厢打开喇叭开关，就可以听出哪节车厢喇叭有混音、哪节车厢喇叭有漏音。

“你听，这个车厢里一共有4个喇叭，那3个都正常，只有那边那个喇叭声音小而且有漏音，刺刺啦啦地响。”说着，王有生拿出工具开始维修。由于车厢空间不足，每次发现有故障的设备，他都得依

据地形维修，有时候是蜷缩在狭窄的行李架上，弯曲着双腿、高举着双臂，一直抬着头焊接。经常一个动作保持久了，导致整条胳膊或腿部肌肉酸麻抽筋。

列车广播设备的维修工作既枯燥又辛苦，可王有生干了34年，今年59岁的他是最后一次参加春运广播设备检修，依然热情满满。

小广播见证大发展

1990年5月，25岁的王有生从部队退役来到太原通信段太原广播工区工作。多年的职业生涯，让他经历了10代广播机的更新迭代。

“以前的老广播故障率高，现在的广播机体积小，重量轻，功能齐全，操作简单，音质越来越好，故障率也越来越低。”王有生感慨地说，这些实实在在的变化，让他看到了中国铁路技术的飞速发展和中国制造的不断升级。

从模拟信号到数字信号，科技在进步，时代在发展。有人说，现在的旅客对列车广播需求越来越低，旅客上了车都是各看各的手机，谁听广播呢！也有人劝王有生转岗。但他却一直坚守，“别看我们的工作不起眼，可是一旦遇到突发情况，比如列车上寻人找物、急救寻医时，都会用到广播，它有着不可替代的作用。”

今年的春运巡检，王有生不孤单，他有了徒弟韩筱馨。作为“00后”硕士生，这是韩筱馨参加的第一个春运。“把我这么多年的经验毫无保留地传给她，让旅客能够听到流畅、没有杂音的广播，就是我的新年心愿。”王有生笑着说。 记者 杨沫 通讯员 赵海花

强国复兴有我